

奋进新征程  
建功新时代 | 牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 喜迎二十大

## 新闻速递



## 长岭炼化

## 渣油加氢加热炉热效率创新高

本报讯 近日,长岭炼化渣油加氢加热炉经集团公司专家组现场综合测试,热效率达95.2%,创历史新高,为企业整体高效运营奠定低能耗技术基础。

170万吨/年渣油加氢装置是长岭炼化能耗大户,燃油消耗量较大。一直以来,技术团队以“节能减排”的管理理念,对降低燃油消耗持续开展课题攻关。装置原料化学反应部分的加热炉(F101)原设计没有空气预热系统,且有一定量的热能随着烟气排放而损失。技术团队积极学习先进的加热炉工艺技术,摸索F101燃气流程改造和余热回收方案,经过系列数据测算和可行性论证,最终对F101的烟气排放和燃气系统实施“二合一”改造,增加余热回收系统,最大降低余热损失和综合利用燃气。

在项目改造过程中,技术团队严格按照管理要求指导班组人员做好现场防护和装置平稳操作,配合施工人员做好各类数据对接,保证项目高效推进。项目于2021年底破土动工,今年3月中旬完工。目前,F101热效率平均值稳定保持在95%以上。(张勇许可)

## 金陵石化

## 升级LIMS实验室信息管理系统

本报讯 今年9月是全国第45个“质量月”,在“质量月”来临之际,金陵石化升级LIMS实验室信息管理系统,优化质量管理体系,强化分析数据及时率和异常情况的管控,不断提升质量管理水平,确保出厂产品质量100%合格。

长期以来,该公司始终坚持“用户至上,质量第一”原则,运用先进的信息化管理系统,在线监控全流程分析数据,确保所有产品质量符合指标要求。近日,他们完成LIMS实验室信息管理系统再升级,优化完善了质量管理体系,增加手机端的数据浏览功能,方便管理人员24小时监控质量数据。

自该公司上线LIMS实验室信息管理系统以来,极大地提高了样品检测效率。系统将整个实验信息有机整合,并进行筛选、归纳,管理人员可随时了解实验室内各台设备状态和人员情况,以及不同岗位待检样品数量和试剂消耗规律等信息,实现了实验室的全面量化管理。

系统升级后,通过分析系统“大数据”,生产人员优化操作更高效,分析人员查找数据异常更快速,并及时优化采样和分析各个环节,确保分析数据精准可靠。目前,该公司公布各分析站8月的数据发布及时率均超98.5%,高于质量管理部门设定的标准。

(陈平轩 谢峰)

## 上海石化

## 小举措去除瓦块积炭降本显著

本报讯 目前,上海石化完成烟气水处理联合72号空压机一、二、三级转子轴瓦及推力瓦块表面积炭的处理,节约成本近百万元。

此前,72号空压机按年度计划停大修,拆解后发现空压机一、二、三级转子轴瓦及推力瓦块表面漆膜较厚,积炭严重,三级轴承乌金局部存在不平整的坑。由于轴瓦表面漆膜影响油膜建立,对机器运行会产生较大影响,厂商建议采购备件更换。经询价,瓦块全部更换需要80万至100万元。他们从材料、设备等根本问题入手,用浇过油的金相砂纸均匀打磨,在不损伤乌金面的前提下,有效去除表面积炭,最终无须全部更换瓦块。

转子轴瓦及推力瓦块表面积炭得到去除后,按质量标准进行组装。最新数据显示,72号空压机投运后一、二、三级振动分别为7微米、7微米、3微米,情况良好。

(曹政 王君兰)

## 广州石化

## 提升化工主要产品计划完成率

本报讯 今年,广州石化通过强化责任落实、强化过程管控、强化目标提升等措施,持续提升化工主要产品计划完成率。

该公司定期组织专项协调会,明确职责分工,对指标涉及部门和专业落实到人,建立优化化工计划完成率管理机制,实行全过程控制和闭环管理,定期复盘分析,对未完成指标的严肃问责考核。

为强化过程管控,他们全面梳理化工计划完成率取数途径、计算口径及方法,溯源历史数据,把计划完成率的计算和跟踪融入数字化管理系统,把指标跟踪前置并落实到日常工作,紧盯每一个关键节点的数据上报及时性和准确性,跟踪生产变化对数据的影响。

针对年初化工主要产品计划完成率排名靠后的情况,他们分析存在问题,制定提升目标,向兄弟企业及总部了解指标情况,并通过系统数据溯源,对影响准确性提升的问题及时跟踪处理。(黄敏清 林金英)

荆门石化紧跟市场调整生产,做大特种油总量,扩展市场渠道增销航煤,提高高标号汽油产量,创效显著

## 让有限资源发挥大效益

□蒲红霞 龙爱娥

“全厂停工大修改造即将进行,我们要抢抓机遇,多生产高价值产品创效,为大修改造打好提前量。”9月7日,荆门石化计划经营工作专班利用大数据进行效益测算。

前8个月,面对高油价及疫情影响,荆门石化紧跟市场风向标,抢抓机遇创效益,灵活调整生产,在满足市场需求的同时,发挥特种油生产优势,做大特种油总量,扩展市场渠道增销航煤,提高高标号汽油产量,创效显著。

破解资源瓶颈,  
发挥特种油规模效益

为实现特种油高端化发展,今年该公司大力开展特种油提质增效活动,特油部加大研发化妆品级白油等高端新品和开发新产品应用领域力度,提升市场占有率。2月和5月,成功开发两个牌号的化妆品级白油,销售5200多吨,成为创效新亮点。

生产部门根据原油属性,推动资源差异化利用,最大限度将能生产特种油的馏分用于生产特种油,通过调入改质原料、掺炼等方法优化生产工艺,开满特种油生产装置,将特种油资源多用于生产高档白油,尤其是大力增产纺织专用白油等高档白油,提高高档白油占比。6月,该公公司高档白油月产销量首次突破1万吨。

此外,该公司还开展白油系统内供配送,为石化系统内40家企业供应

白油2.26万吨,不仅提升了产品市场知名度,而且提高了特种油销量。

但近年来,原油资源紧缺一直是制约荆门石化特种油规模化生产的瓶颈,该公司把拓展石蜡基长庆原油作为破解这一瓶颈的重要举措。在集团公司的大力支持下,7月,该公司加强内外部协调,多部门通力攻关,仅用20多天时间就打通了长庆原油通过管输再转由铁路装车进厂全流程。8月起,长庆原油资源稳定到厂接卸。同时,该公司还对春风原油加工装置进行扩能提质改造,加工能力提升50%,进一步拓展春风环烷基原油资源30%,为做大特种油总量打下基础。

前8个月,荆门石化特种油产量占商品总量的比例达13.45%;在加工量减少的情况下,高档白油销量同比提高70%。

提升铁路运力,  
拓展航煤销路

年初,受疫情影响,航煤市场低迷,6月起,航煤市场需求回暖。荆门石化加强效益测算,抢抓机遇,积极组织运力,在稳定原有市场的同时,开通省内火车龙组、专列,拓展新流向,提升航煤销量。

该公司年初工作会就把拓展航煤流向作为年度工作重点进行了具体部署。为拓展航煤流向,他们精心组织发运成都、恩施流向的两对龙组专列,保障成都双流机场和鄂西石油市场供应的同时,积极与铁路部门合作,于2月和5月分别开通省内往返



图为特油部员工切换55万吨/年润滑油高压加氢装置污油系。

蒲红霞 摄

的一列20车航煤小龙组和一列40车航煤专列,拓展省内周边市场,提升航煤发运能力。前8个月,该公司使用火车龙组、专列发运航煤量同比增加103%。

在拓展航煤市场的同时,该公司以销定产,适时调整产品结构,制定航煤增产方案,优化装置操作和原料配置,加强运行过程细节把控,合理控制航煤冰点,提高航煤收率,确保航煤加氢等装置高负荷生产。

“今年夏天天气异常炎热,航煤生产装置加工负荷受限,我们采取避开高温时段、冷却降温等措施,灵活调整航煤生产装置加工量。”生产调

度员说。

由于适时采取有效的生产出厂措施,二季度起,荆门石化航煤销量不断提升,最高值接近历史最高纪录,抓住了航煤市场机遇创效益。前8个月,该公司航煤产量占加工量比例达8.21%,占比同比提高1.4个百分点。

开展产销协作,  
提升高标号汽油销量

为将有限的资源做精做优,该公司加强生产经营优化,在“减油增化”的前提下,努力提升高标号汽油产量。生产调度部、运行部等联手在优

化原料组分、稳定催化操作条件、调整催化剂添加量,提高催化汽油辛烷值的同时,持续开展燃料油系统优化攻关,灵活利用装置组合切换加工优势,提升汽油和液态烃等高价值产品收率,保证高标号汽油生产需要。

“优化汽油组分结构,尤其要严格把控汽油产品调和富裕度,提升高标号汽油产量,还要加强强调和过程管理,确保高标号汽油质量稳定。”生产调度员讲述生产高标号汽油的关键所在。

与专业销售公司开展党建共建产销协作,是该公司提高高标号汽油销量的一项重要举措。双方利用各自的资源优势,加强信息交流,通过党建、信息、技术方面的合作交流,实现优势互补,增强产品市场竞争力。荆门石化充分发挥党建共建优势,利用既有荆门—襄阳、荆门—荆州和荆门东宝山3条成品油管道和仓储设施功能,不断开拓新市场,与销售公司进行产销联动,做大高附加值产品。他们抓住一季度和三季度市场需求旺盛时机,通过调度会、协调会与销售公司加强业务对接,实现市场和生产信息及时传递、及时反应,有效协同、有效联动,保障湖南及川渝地区高标号汽油供应。

前8个月,该公司高标号汽油产量占总产量比例达28.42%,占比同比提高1.3个百分点。

## 本周点击



## “闻声辨案”

□朱亚菲

“这一段声音节奏快,明显与刚才那段有区别。”9月的一个凌晨,齐鲁石化胜利炼油厂硫黄一车间副主任刘涛经过操作室门口时,发现当班员工程鹏和刘孝富正围着操作台聚精会神地听着什么。偶尔还会对听到的“旋律”做出点评,时而眉紧皱,时而眉间舒展。

上班“摸鱼”,那还了得!

“嘀! 嘴! 嘴!”刘涛正要发火,耳旁传来了智能巡检仪播放器熟悉的预警声。

“快,调整泵组输出压力值,降低水封量。”一连串指令从刘涛嘴里脱口而出。

“刘主任,您误会了,刚刚这是录音。我们根据录音在练习闻声辨案呢。”程鹏连忙解释。

刘涛听了,这才明白事情原委。

“这是班长王群给我们开的查隐患私课小灶啊,跟着他,我们可是学了不少呢。”程鹏说,“班长把不同设备装置故障声音录了下来,让我们从听隐患入手,练习辨声识别隐患的能力。”这也是齐鲁石化狠抓“三基”,全员查找安全隐患抓安全、提升操作技能的一个鲜活事例。

稍显急促的咯嗒咯嗒,是真空泵旁边的富液离心泵的故障声响;嗡嗡中夹杂着呲呲,是风机的故障声响;尖锐刺耳的摩擦声,是罗茨鼓风机皮带打滑的声音;一阵有节奏的噗嗤,是空冷风机皮带开裂的打击声……“每一段‘音符’背后都有一段故事,那是设备发出的独有‘曲调’”,程鹏又一遍按下了播放键。

根据不同的声音,他们一遍遍剥茧抽丝,精准判断出哪台设备出了故障,从而做出相应的应急处置,大家的安全隐患识别能力与日俱增。

他们独创的“闻声辨案”妙招儿,也很快在厂里流传开来。

长城润滑油杯  
新闻摄影竞赛

## 中韩石化22项节能措施提质增效

本报讯 今年前8个月,中韩石化炼油一部在公司月度排名中连续6次获得第一,确定的22项节能优化措施实现提质增效。芳烃装置单开脱重塔,停运芳烃抽提单元和分离单元,每年可节约蒸汽552万元;2号柴油加氢装置降低循环机转速和氢油油

比,减少蒸汽和瓦斯耗量,每年节约成本400万元。

今年以来,中韩石化炼油一部积极落实总部主题行动要求,成立安全环保、提质增效、转型发展、管理提升与人才强企、党建引领等5个行动小组,制定行动方案,明确措施。其中,

提质增效行动组研究确定22项节能优化措施,跟踪分析指标完成情况,组织技术人员集思广益,提出不少好办法、“金点子”,突破了一系列生产瓶颈。该组积极开展工艺平稳性体系2.0全面建设,持续开展报警管理、防误操作、现场巡检等专项整治;加

强24小时不间断巡检,员工发现处

理隐患百余起,保障了装置安稳运行。

为确保各项措施落地,该部深化全员成本目标管理,严控能耗指标,技术人员每天检查各装置能耗指标,跟踪措施落实情况。(刘荣艳 张务琼)

□黄慧 黄红霞 张金凤

每天早晨,江汉盐化工氯碱运行部安全生产组组长王江平上班后,总会第一时间来到氯碱生产现场:走过电解装置、氯气处理装置、液化盐酸装置、液氯储罐区,锐利的眼光逐一“扫描”着装置区里的每一台电解槽、机泵设备和每一条管线,观察着设备每一个微小的变化,不放过任何一个角落。这样全面细致的岗位巡检,他每天坚持两次,一次要用一个多小时。

“巡检中查看设备有无泄漏,及时发现生产异常,排除安全隐患。绳子爱从细处断,我要仔细观察安全薄弱点,及时找到并处理隐患。”王江平说。

王江平在江汉盐化工氯碱运行部工作近30年,担任过基层岗位班组长、车间副主任、运行部安全员,2020年担任氯碱运行部安全生产组



图为王江平观察树脂塔盐水出塔压力。

张金凤 摄

## 30年练就查隐患的“火眼金睛”

长。多年的化工生产经验使他练了一双快速敏锐查漏点、查隐患的“火眼金睛”。今年3月,他在巡检电解D槽极板框时,发现地面出现一滴不易被发现的液体,迅速判断出D槽极板框出现泄漏,易造成安全隐患,他立刻要求对这台电解槽进行停产检修,由于及时处理好漏点,未对生产造成大的影响。

“作为化工生产单位,我们的产品具有易燃易爆、有毒有害、强腐蚀性等特点,抓好安全生产管理,对于保证装置设备安全平稳运行、保障员工的生命和健康、确保全年生产任务的完成都具有十分重要的意义,安全就是企业的生命线,我要守好这条生

命线。”王江平说。

日常工作,王江平注重对岗位安全隐患的收集和排除,在氯碱运行部组织开展了“全员安全诊断”活动,对员工提出的安全诊断建议及时给予答复,对被采纳的优秀建议每月进行一次评比奖励,并将评审结果和整改措施进行公示,有效调动了岗位员工参与安全隐患排查整改的积极性,促进了氯碱安全生产,在氯碱生产一线形成了一张坚固的安全防护网。

王江平自己也积极参加巡检工作,在巡检中,用他的“火眼金睛”多次发现安全隐患,并及时进行处理。一次,他发现电解装置碱液循环泵出口管线穿孔,往地面滴漏成品碱。他

内心一惊:“成品碱有腐蚀性,不及时处理,易造成污水系统pH值超标,污染环境。他立刻向上级领导汇报,带领安全员,穿上厚重的防护服,进入泄漏区域。凭借对生产工艺流程的熟悉,他们及时查找出漏点情况,提出了关闭阀门、堵漏打卡的处理方案。由于处理及时,只花了10分钟就成功消除隐患。”王组长处理问题就是快,专业素养就是高!”周围同事纷纷夸赞王江平。

王江平凭借出色的安全工作成绩,先后获得江汉盐化工“安全先进个人”、油田“安全环保卫士”荣誉称号。“安全工作永无止境,仿佛一条长征路,我会紧绷安全弦,毫不松懈,用安全路护航盐化工的生产路,共同促进企业高质量发展。”王江平说。

## 炼化人生

